

DF19970050

# 學者反對傅爾布萊特計畫增加學生名額

1997.8.15高等教育紀事報

「國家人文研究中心」是一個獨立超然立場的研究組織，自去年秋季起結合國內外學者、政府官員及民間機構成立一個研究委員會，經過由近一年的研討，於近日提出「傅爾布萊特五十週年：迎接第二個五十年的挑戰」的研究報告。這項報告主要是檢討傅爾布萊特交流計畫執行成果，並找出在未來更好的執行計畫。

在已確知傅爾布萊特計畫預算遭到大幅刪減的同時，提出這份研究報告就格外引人著目。然而，該報告提出的八點建議當中，有關重新分配學生獎助金名額等建議隨即已引起有關學者的憂慮及反彈。該報告建議小幅增加學生獎學金名額，然學者名額卻維持不變；此外，報告建議對一些機構也應開始提供部份補助。學者對此種資源的重新分配提出質疑，主要是認為此種轉變，將嚴重破壞學者與學生間分配名額的均衡現況，進而影響學者交流計畫的進行。

另外，部份學者也批評報告中有關建議每六年到八年，就經由評比決定由那個私人機構監管執行某個計畫。學者指出，事實上，傅爾布萊特計畫目前真正具有經驗資格有執行能力者，僅有負責學生獎學金計畫的國際教育中心( Institute Of International Education)及負責學者獎助計畫的國際學者交流協會( Council for International Exchange of Scholars)。所以，該項建議是不切實際的。

這項報告還主張傅爾布萊特計畫應擴展至西歐地區之外，尤其在亞洲、非洲、拉丁美洲及中東地區的一些發展中國家。近年來，有關計畫預算已大幅刪減了百分之二十五至三十，因而尋求有能力貢獻並建立實質交流合作關係的外國政府，成為傅爾布萊特計畫官員極為重要的工作。據此，報告亦建議在現有五十一個雙邊委員會外，針對實質建立計畫並能分擔支出的交流基礎上，再增設另外的雙邊委員會，以確切溝通並有效執行是項交流計畫。

(畢祖安摘要)